
 

 

 COMUNE DI SANT’ANGELO DI PIOVE DI SACCO 
Provincia di Padova 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.     32 
 

 

OGGETTO: RICOGNIZIONE SULLO STATO D’ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI E  
VERIFICA DI SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI GENERALI DI 
BILANCIO (ART. 193 D. LGS. 267/2000) 

 
 

L’anno duemilaotto, il giorno sette del mese di ottobre alle ore 20.45, nella sala “Aldo Moro” sita in Via 
Donatori di Sangue, previa convocazione con avvisi scritti n. 8262  in data 30/09/2008, notificati nei termini, si è 
riunito il Consiglio Comunale. 

Alla trattazione dell'argomento in oggetto, iscritto al n.  3 dell’ordine del giorno, sono presenti i Signori: 
  Presente Assente 
BOISCHIO ROMANO Presidente X  
CONTRAN SERGIO Consigliere X  
BAZZATO GUGLIELMO Consigliere X  
BENETAZZO CHIARA Consigliere X  
MAGRO ADRIANO Consigliere X  
TOFFANIN GIANNI Consigliere X  
DE BIAGI ARTURO Consigliere X  
CHINELLO MASSIMO Consigliere X  
DONOLATO IVO Consigliere X  
DANIELE FABIO Consigliere X  
DEGAN PLACIDO Consigliere X  
BENETAZZO ALESSANDRO Consigliere X  
FASOLATO ELISA Consigliere X  
MENEGHELLO PIERGIUSEPPE Consigliere X  
DURELLO DIEGO Consigliere X  
GAZZEA FABIO Consigliere X  
TROLESE MICHELE Consigliere X  

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale dott.ssa Chiara Torre. 
Il Sig.BOISCHIO ROMANO, nella sua qualità di  SINDACO, assume la presidenza e, riconosciuta legale 

l'adunanza, dichiara aperta la seduta e chiama all'ufficio di scrutatori i Sigg.: Degan, Donolato, Trolese. 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 

 

APPROVAZIONE VERBALE 
 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
 

COPIA CONFORME 
Copia conforme all’originale, in 
carta libera ad uso amministrativo. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, 
lì____________________ 
 

Il Segretario Comunale 
dott.ssa Chiara Torre 

 
 

 

Il presente verbale viene letto, 
approvato e sottoscritto come 
segue. 

Il Presidente 
ROMANO BOISCHIO 

 
 
 
 

Il Segretario Comunale 
d.ssa  CHIARA TORRE 

N.________ Reg.Pubbl. 
 

Il sottoscritto, su conforme 
dichiarazione del messo, certifica che 
copia del presente verbale è stata 
pubblicata in data odierna all’Albo 
Pretorio del Comune, ove rimarrà 
esposta per 15 giorni consecutivi. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, 
lì____________________ 
 

Il Segretario Comunale 
dott.ssa Chiara Torre 

 
 

 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del Comune senza 
riportare - nei primi dieci giorni di pubblicazione - denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa è 
divenuta ESECUTIVA, ai sensi del 3^ comma dell’art. 134 del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 
 

Sant’Angelo di Piove di Sacco, lì ______________________ 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

dott.ssa Chiara Torre
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OGGETTO: RICOGNIZIONE SULLO STATO D’ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI E  
VERIFICA DI SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI GENERALI DI BILANCIO 
(ART. 193 D. LGS. 267/2000). 

 
 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
PREMESSO che l’art. 193, comma 2, del D.Lgs. 267/2000 dispone che l’organo consiliare, con la 
periodicità stabilita dal regolamento di contabilità comunale, e comunque almeno una volta entro il 
30 settembre di ogni anno, deve effettuare la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi, 
dando atto del permanere degli equilibri generali di bilancio e deve adottare tutte le misure 
necessarie a ripristinare il pareggio qualora i dati della gestione finanziaria in corso facciano 
prevedere che la stessa possa concludersi con un disavanzo, di amministrazione o di gestione, per 
squilibrio della gestione di competenza ovvero della gestione dei residui; 
 
VISTO il riepilogo generale dei programmi contenuto nella Relazione Previsionale e 
Programmatica 2008/2010; 
 
ESAMINATA la documentazione elaborata dal Servizio Economico-Finanziario, in ordine alla 
verifica della permanenza degli equilibri generali di Bilancio e l’attestazione dei Responsabili di 
Area con la quale dichiarano di non essere a conoscenza dell’esistenza di debiti fuori bilancio 
relativamente al proprio Servizio; 
            
VISTA  la deliberazione di Giunta Comunale n. 93 del 23.09.2008 con la quale si è provveduto ad 
integrare interventi di spesa destinati alla gestione utilizzando economie realizzate su altri 
interventi di spesa corrente, assunta d’urgenza con i poteri del Consiglio e ratificata con propria 
precedente deliberazione n. 31  assunta in data odierna; 
 
CONSIDERATO che le proiezioni al 31.12.2008 del Bilancio finanziario presentano il pareggio e 
garantiscono la permanenza degli equilibri generali; 
 
VALUTATO lo stato di attuazione dei programmi per l’esercizio in corso, e dato atto che la  
ricognizione della gestione finanziaria è stata effettuata con riferimento alle previsioni di bilancio 
aggiornato con tutte le variazioni ed  ha posto in evidenza quanto segue: 
 
Le entrate iscritte ai primi tre titoli (Entrate Correnti) il cui importo definitivamente previsto 

ammonta a € 3.022.673,00 risultano attendibili e si prevede che il gettito preventivato potrà essere 

conseguito entro la scadenza dell’esercizio. Gli accertamenti alla data del 24.09.2008 ammontano 

a € 1.487.289,28. 

Le entrate  iscritte al tit. IV  per il finanziamento di spese in conto capitale, pari a € 1.008.277,00 

risultano accertate per € 129.579,41. 

Per quanto riguarda il titolo V  non risulta assunto ancora alcun mutuo sull’esercizio 2008. 

 

Lo stato di attuazione delle spese correnti è riassunto nel prospetto di seguito riportato: 
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FUNZIONI %
AMMINISTRAZIONE, GESTIONE E CONTROLLO 1.147.068,63   € 773.429,96      € 67,43      
GIUSTIZIA 650,00             € 636,00             € 97,85      
POLIZIA LOCALE 70.828,00        € 47.634,76        € 67,25      
ISTRUZIONE PUBBLICA 471.536,00      € 295.673,20      € 62,70      
CULTURA E BENI CULTURALI 109.231,00      € 77.426,65        € 70,88      
SETTORE SPORTIVO E RICREATIVO 130.579,00      € 50.858,66        € 38,95      
VIABILITA' E TRASPORTI 416.940,00      € 281.029,30      € 67,40      
TERRITORIO E AMBIENTE 300.127,00      € 195.111,14      € 65,01      
SETTORE SOCIALE 536.443,00      € 329.481,65      € 61,42      
SVILUPPO ECONOMICO -                       € -                       € -          
TOT. 3.183.402,63 € 2.051.281,32 € 64,44      

STANZIAMENTO 
DEFINITIVO 

IMPEGNATO PER 
PAGAMENTI 

 
Naturalmente, sono da considerarsi già impegnate le spese derivanti da contratti  e da 
disposizioni di legge , il cui impegno, per ragioni  di semplicità contabile , coincide con la fase del 
pagamento. 
 

I pagamenti  effettuati alla data del   24.09.2008 al titolo I della spesa competenza 2008  sono pari 
a €  1.773.764,11 e rappresentano il 86,46 % degli impegni.  
 

Per quanto concerne la gestione dei residui , la situazione  ad oggi valutabile fa ritenere che non 
vi siano squilibri rispetto alla situazione della consistenza effettiva risultante dal rendiconto 2007. 
 

Il risultato di amministrazione, valutato in base alla situazione attuale, può essere quindi 
preventivato in pareggio. 
 

RILEVATO che la situazione della gestione finanziaria risulta tale da far ritenere che l'esercizio si 
concluda con un risultato di equilibrio fra entrate e spese, per cui viene espresso alla Giunta 
l'indirizzo di provvedere nella ulteriore fase conclusiva della gestione ad attivare ogni azione utile 
per garantire l’accertamento delle entrate previste e per eventualmente realizzare utili risparmi di 
spesa, tenuto conto delle esigenze di completamento dei programmi, e di garanzia degli equilibri 
finanziari; 
 

VISTI: 
-  il D.Lgs. n. 267/2000; 
-  il DPR n. 196/1994; 
-  il Bilancio di Previsione dell’esercizio finanziario 2008, approvato con propria precedente 

 Deliberazione n. 8 del 03.03.2008, esecutiva ai sensi di Legge; 
-  il vigente Regolamento di Contabilità Comunale; 
-  lo Statuto dell'Ente; 
-  il parere, reso ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/00; 
 
Dopo ampia e circostanziata discussione nel corso della quale: 
 

- il cons. Durello, della lista “Noi e il domani”, chiede di conoscere, al di là dell’esposizione dei 
dati contabili, lo stato di attuazione del piano delle opere pubbliche, anche a beneficio del 
pubblico presente; 
 

- il cons. Elisa Fasolato, capogruppo della lista “La voce della gente”,  introduce alcune 
questioni circa la realizzazione dell’asilo nido, in particolare sulla sua ubicazione ed il sistema di 
struttura modulare in legno che, a suo avviso non garantisce la durata nel tempo. Ricordando 
d’essere favorevole alla realizzazione dell’ opera per la sua alta finalità sociale sostiene che si 
potrebbe realizzare in modo stabile utilizzando la muratura. Chiede quindi se sono state prese 
decisioni in merito, e se non si poteva realizzare l’opera nel luogo inizialmente individuato. 
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L’assessore al Bilancio C. Benetazzo, accogliendo la richiesta precedentemente formulata dal 
cons. Durello, procede quindi a dare lettura analitica della documentazione relativa allo stato di 
attuazione dei programmi a tutto il 30/09/2008 soffermandosi ad approfondire gli argomenti che 
le vengono di volta in volta richiesti, giusto allegato A). 
 

Il dibattito prosegue con la proposta, da parte dei consiglieri, di domande relative allo stato di 
attuazione dei lavori pubblici e con le relative risposte fornite dal Sindaco-Presidente che: 
 

- al cons. A. Benetazzo - che domanda cosa accade ai proprietari che non hanno accettato 
l’indennità di esproprio per la realizzazione del II stralcio della pista ciclabile di via San Polo - fa 
presente che si darà corso alle procedure espressamente previste dalla normativa per tali 
situazioni; 
 

- al cons. Durello - che rileva come per l’acquisizione del terreno necessario per la realizzazione 
dell’edificio polivalente di Celeseo sia prevista la cessione bonaria dell’area mentre per l’asilo 
nido è stata presentata un’osservazione – rende noto che  nel primo caso sarà formalizzato 
l’accordo raggiunto con i privati mentre, evidenzia, la progettualità dell’asilo nido è attualmente 
in fase preliminare: solo con il progetto definitivo l’osservazione, attualmente agli atti, diventerà 
rilevante ai fini della procedura urbanistica e potrà essere valutata. Evidenzia che non è 
intenzione dell’Amministrazione andare, per partito preso, contro gli interessi dei privati, ma 
quando un Cittadino acquista un’area ne conosce i vincoli e la destinazione urbanistica. Il cons. 
Durello conviene che il Cittadino (proprietario dell’area su cui è prevista la costruzione dell’asilo 
nido) è a conoscenza dei vincoli urbanistici che gravano la proprietà, ma non trova che 
l’intervento dell’Amministrazione sia usuale. Rileva che i rapporti tra l’Amministrazione ed i 
Cittadini stanno creando tensioni, tanto che un Privato ha ravvisato la necessità di portare a 
conoscenza dei Consiglieri la situazione in cui è venuto a trovarsi. 
 

Il Sindaco-Presidente prosegue facendo presente che, per assicurare una migliore viabilità, è 
stata  realizzata la pista ciclabile di via San Polo, ed è stato necessario acquisire piccole porzioni 
di terreno dai privati frontisti che vengono indennizzate; per l’edificio polivalente di Celeseo 
l’area interessata è di circa 4.000 mq, il privato ed il pubblico hanno trovato un’intesa 
ragionevole che tutela il diritto di proprietà del Privato. Per quanto riguarda l’area destinata 
all’asilo nido, premesso che si tratta di un’area da sempre vincolata a zona scolastica il cui 
vincolo è stato reiterato,   domanda quale può essere in tal caso il diritto del privato. 
 

Interviene il cons. Elisa Fasolato, e ricorda che il Privato ha fatto recapitare a tutti i Consiglieri 
una comunicazione investendoli così della questione, e dandole uno spessore politico; pone quindi 
il problema di come valutare l’attività di esproprio dell’Amministrazione nei riguardi della 
proprietà dei Cittadini. Passa quindi ad evidenziare alcune problematiche conseguenti alla 
realizzazione della lottizzazione di via San Polo che definisce di natura speculativa. Evidenzia che 
non è ancora stato formalizzato il consorzio tra gli attuatori del piano che avranno anche l’onere 
di realizzare una rotonda - voluta dall’Amministrazione - con conseguente spostamento della pista 
ciclabile che andrebbe ad occupare due proprietà alle quali sarà espropriato terreno dal valore 
consistente e che perderanno fruibilità delle abitazioni. a fronte di una lottizzazione. Invita 
l’Amministrazione a trovare una soluzione alternativa che preservi l’esistente con un giusto 
bilanciamento degli interessi. 
 

Il Sindaco-Presidente rilevando che l’intervento precedente si configura come un’interrogazione, 
e come tale va trattato con le altre interrogazioni, invita a ricondurre il dibattito sullo stato di 
attuazione dei programmi, 
 

- il cons. Chinello, capogruppo di maggioranza, ricorda in proposito quanto concordato nel corso 
della riunione dei capogruppo. Con l’occasione fa presente che oggetto della discussione (la 
realizzazione della rotonda) è un problema in fase di studio per il quale non è stata presentata 
agli atti una progettualità definita, e sul quale si deciderà in futuro; 
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- il cons. A. Benetazzo ritiene non sia chiara la procedura in atto per la scelta dei progettisti per 
l’asilo nido. Ritiene sia stato corretto procedere alla sostituzione della condotta dell’acqua in via 
Mattei, ma non condivide la scelta di ritardare l’asfaltatura, e chiede risposte in merito; 
 

- il cons. Gazzea, capogruppo della lista “Noi e il domani”, puntualizza sulle priorità che 
l’Amministrazione si è data, e che sta portando avanti: dopo aver evidenziato che tra tali priorità 
la sala polivalente di Celeseo è in fase di realizzazione e i lavori di Casa Maritan sono iniziati, 
chiede se si riuscirà a posare la prima pietra dell’asilo nido che avrebbe dovuto avere l’assoluta 
priorità. Ritiene sia rilevante inoltre analizzare il fatto che il territorio stenta a decollare. 
 

Il Sindaco-Presidente interviene come segue: 
 

- al cons. Trolese, della lista “Noi e il domani”, - che segnala un punto critico della viabilità 
comunale che ritiene vada messo in sicurezza - fa presente che i tecnici hanno attentamente 
valutato la situazione, ed hanno ritenuto che un’aiuola spartitraffico di 50 cm costituisca una 
barriera sufficiente; 
 

- al cons. Gazzea fa presente che ogni intervento sul territorio comunale è un beneficio per tutto il 
Paese e non solo per la singola frazione, in quest’ottica Casa Maritan è patrimonio del Comune, e 
non della frazione di Celeseo. 
 

- al cons. A. Benetazzo ricorda che la procedura posta in essere per la scelta del progettista cui 
sarà affidata la progettazione dell’asilo nido è conforme alla normativa attualmente in vigore; 
- concorda infine con lo stesso consigliere sulla necessità di asfaltare via Mattei. Evidenzia 
tuttavia che sarà necessario pazientare qualche mese perchè è in previsione un intervento 
complessivo che riguarderà anche diverse altre strade (via Ghandi, via don Sturzo e via Europa). 
L’APS ha già divulgato il bando per la sostituzione della condotta idrica lungo tutta la viabilità 
indicata; la loro asfaltatura – a carico dell’Amministrazione Comunale – dovrà essere successiva 
alla sostituzione della condotta idrica; identica procedura è stata realizzata in via San Polo in 
occasione della realizzazione del primo stralcio della pista ciclabile. 
 

Il cons. Magro, in qualità di assessore alla viabilità, fa presente:  
 

- al cons. Trolese che la pista ciclabile è stata realizzata secondo la normativa vigente; ma poiché 
la sicurezza totale non esiste, ritiene indispensabile che la velocità dei mezzi sia contenuta nei 
limiti previsti; 
 

- al cons. Elisa Fasolato che i moduli in legno per la costruzione dell’asilo nido sono realizzati 
con materiali di qualità particolari, ottimi per la tipologia di edifici a piano terra. Il legno viene 
lavorato con caratteristiche specifiche in moduli, cioè fuori opera, così pure le strutture principali 
sono realizzate con materiali a basso impatto energetico, e l’edificio va rifinito con l’ intonaco. 
Rinvia ogni altro dettaglio al progetto definitivo ricordando che per ora la progettualità è in fase 
preliminare. 
 

Il cons. Toffanin, in qualità di assessore ai lavori pubblici, evidenzia che APS assegna i lavori a 
ditte che presentano offerte in ribasso, a suo avviso ciò non può produrre buoni risultati. Rende 
noto d’essersi interessato all’andamento dei lavori, senza per altro ottenere risultati, ed invita a 
riflettere sul ruolo che possono attualmente avere i politici se i tecnici realizzano le opere senza 
ascoltarne i suggerimenti. Nel caso specifico ricorda d’aver suggerito la realizzazione di una 
“fascia” (d’asfalto lungo via Mattei,) in attesa dell’asfaltatura definitiva perché con l’avanzare 
delle stagioni la sede stradale sarà soggetta ad un inevitabile deterioramento. 
 

In replica il cons. Trolese fa presente che le norme dettano le specifiche di minima da rispettare 
nella realizzazione di un’opera, se si possono adottare ulteriori accorgimenti ne guadagna ancor 
più la sicurezza. 
 

Il cons. Elisa Fasolato chiede di conoscere a chi è destinata la precedente  protesta dell’ assessore 
Toffanin al quale dà comunque ragione perché, ricorda, il costo dei lavori di realizzazione del 
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primo stralcio della pista ciclabile di via San Polo è notevolmente lievitato in quanto alcuni lavori 
hanno dovuto essere rifatti. 
L’assessore Toffanin - in risposta - individua nei tecnici i destinatari del suo sfogo. A suo avviso 
nessuno controlla le imprese appaltatrici ed i politici, responsabili del territorio, devono 
richiamarle perché fanno malanni. 
 

Il Sindaco-Presidente precisa che per i lavori di realizzazione del primo stralcio della pista 
ciclabile di via San Polo i costi sono stati nei limiti della previsione di spesa del quadro 
economico. 
 
Prima della votazione:   
 

- il cons. Daniele, capogruppo dei “Cittadini per l’Ulivo”, preannuncia il voto contrario del 
proprio gruppo ricordando che proprio la realizzazione del programma delle opere pubbliche è 
stato motivo di rottura all’interno del gruppo di maggioranza; a suo avviso manca una visione 
d’insieme del territorio, e sono state fatte scelte che ritiene sbagliate per un’Amministrazione che 
si definisce di sinistra e progressista; 
 

- il cons. A. Benetazzo si dichiara insoddisfatto delle risposte avute dal Sindaco, mentre condivide 
quanto detto dall’assessore Toffanin rispetto ai poteri degli Amministratori; si dice perplesso di 
fronte a scelte che arrivano in Consiglio e la Giunta non è al corrente. Fa salvo l’intervento (di 
recupero) su Casa Maritan che ricorda di aver sempre condiviso. Invita l’Amministrazione ad 
essere più disponibile nei confronti dei Consiglieri e dei Cittadini. Torna a chiedere se il primo 
stralcio della pista ciclabile di via San Polo è stato collaudato poiché, evidenzia, sono già presenti 
delle buche. preannuncia il proprio voto contrario perché ritiene che la maggioranza operi delle 
scelte senza che vi sia un confronto diretto con il Consiglio Comunale e la Cittadinanza. 
 

Il cons. Elisa Fasolato, capogruppo della lista “La voce della gente”, preannuncia il voto 
contrario del proprio gruppo in quanto non condivide la scelta di edificare l’asilo nido senza 
contestualizzarlo in un progetto più complessivo; sarebbe stato più opportuno, a suo avviso, 
realizzarlo come prima opera di un piano che può essere successivamente integrato. Inoltre rileva 
che, a fronte di una spesa che definisce esosa per il Comune,  è ancora incerta la destinazione 
della parte commerciale di Casa Maritan. 
 
Con voti favorevoli n. 9, contrari n. 7 (A.Benetazzo, Durello, Gazzea, Fasolato, Meneghello, 
Daniele, Donolato) e astenuti n. 1 (Trolese), espressi in forma palese per alzata di mano; 
  
                                                                        D E L I B E R A 

 
- di dare atto di avere effettuato la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi 

dell’esercizio finanziario 2008, di cui all’art. 193, comma 2, del D.Lgs. 267/2000; 
 
- di dare atto, inoltre, di aver verificato, tramite le attestazioni degli uffici, la permanenza degli 

equilibri generali di bilancio, e di assumere che, in base alle valutazioni e stime esposte in 
narrativa, sia prevedibile che l'esercizio in corso si concluda in pareggio per la gestione di 
competenza e dei residui o conseguendo un avanzo di amministrazione, in merito al quale 
eventuali provvedimenti saranno adottati dopo l’approvazione del relativo rendiconto; 

 
- di dare atto,  infine, che l’Ente per l’esercizio finanziario 2008 non è soggetto ai vincoli del 

Patto di stabilità, ai sensi della Legge 24.12.2007 n. 244, art. 1 comma 386; 
 
di dichiarare, con separata votazione che ottiene voti favorevoli n. 9, contrari n. 4 (Donolato, 
Daniele, A.Benetazzo, Fasolato), astenuti n. 4 (Meneghello, Durello, Gazzea, Trolese), la presente 
deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D. Lgs. 267/2000. 
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PARERI EX ART. 49 D.LGS. N. 267/00 
 
 
La sottoscritta, responsabile del servizio finanziario, esprime parere favorevole in ordine alla regolarità 
tecnica e contabile della suesposta delibera. 
 
 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AREA 2^ 
Maria Candian 

 
 
 
 


